

从施工匠到投资商

——打造最具综合竞争力的总承包商之投资篇



投资事业部职能定位

投资事业部为公司所属二级独立核算单位,非法人经济实体,实行事业部管理制。投资事业部根据公司发展战

近年来,公司紧跟“五商中交”战略步伐,将投资业务列为推动企业转型升级的四大支撑之一,赋予其引领发展、板块发展、长远发展的战略定位。投资业务作为驱动公司转型升级和未来发展



大连湾沉管隧道效果图



牙买加南北高速公路



玉湛高速效果图



青岛地铁



贵隆高速项目 A03 标拌和站

引:新世纪以来,中国宏观经济进入循环上升的黄金发展期,经济发展方式发生着革命性的变化,这些变化也促使企业必须作出相应调整。早在“十一五”伊始,公司便积极探索新的经营方式,提出了以投资拉动主营业务的发展思路,以 BOT(建设—经营—转让)等方式开展经营,开启了公司投资业务领域的大门……

从“白山黑水”到“天涯海角”,从手刨肩挑到现代化机械施工,一代代致力于交通基础设施建设事业的一航人,书写了一个又一个的施工传奇。但面对风云变幻的市场环境,“施工匠”的身份已远不能满足一航发展的需求,勤劳的一航人不得不改变传统的发展步伐,转身走出一条新的道路。而投资业务,正是让一航人华丽转身的那把金钥匙。

跨越式发展的“潜力股”

2015年,面对PPP投资井喷式发展的市场机遇,公司为适应基础设施建设的市场形势,研究决定成立“中交第一航务工程局有限公司投资事业部”。通过资金杠杆效应,拉动公司施工主业,拓展公司业务结构,优化公司盈利结构,谋求转型升级发展。

道项目和我国首个大型跨海隧道PPP项目。“这个项目是采用PPP(BOT+EPC+政府购买服务)模式实施的,甚至能称得上是一航局投资业务领域里程碑式的工程。”评估部经理胡耀说道。

来电话,说过来看看爸爸。但是工作紧张,根本没有时间去陪他们母子俩。”胡耀说,“有时不仅心里会泛起阵阵酸楚,长时间加班身体上也会吃不消,好几次有同事挺不住病倒了,他们不是第一时间去看病,而是忍到第二天蒙蒙亮,再去旁边的小诊所打个把小时的点滴,然后继续回来干活。”

金补助,运营期可享受政府可行性缺口补助,补贴力度增大。拿下玉湛高速公路项目是公司投资业务取得的一次突破性进展,它的成功对公司资产结构优化和盈利结构改善的作用是显而易见的。

其他重点投资项目

巴中市巴州区基础设施 PPP 项目投资额 30 亿元,采用 PPP(EPC+政府购买服务)模式实施,总建设期不超过 3 年,运营期 10 年。项目由梁顶(鼎)路、巴坦路、巴梁路一期、巴梁路二期、天星桥安置房项目、三江水乡基础设施项目共 6 个子项目组成。项目开启了公司在四川省投资的新篇章,为公司与四川地方国企搭建合作共贏的良好关系和进一步开拓四川市场奠定了坚实基础。

江苏省盐城市响水港区项目

江苏省盐城市响水港区 PPP 项目投资额 24 亿元,采用 PPP+EPC+股权回购模式实施。项目位于江苏省盐城市响水县灌河东岸。本项目建设内容包括港务区和仓储交易区两个部分。其中:港务区拟拆除现有瓶装码头,新建 1 个 2 万吨级件杂货泊位和 4 个 5 万吨级散货泊位,占地面积为 946.6 亩。仓储交易区位于港务区和海堤公路东侧地块,占地面积为 889.3 亩。为公司首个股权投资类 PPP 项目。

昆明市巫家坝片区棚户区改造项目

昆明市巫家坝片区向化村及三家村棚户区改造安置房项目投资额 58 亿元,创新采用“投资+政府采购+物业销售”模式。项目总占地约 350 亩,共分为 9 个地块,其中,向化村 4 个地块,三家村 5 个地块。总建筑面积 132.89 万平方米(数据以最终规划批复为准),其中住宅面积 73.32 万平方米,商业面积 9.02 万平方米,地下面积 47.85 万平方米(规划车位 8364 个),其他公共服务设施 3.57 万平方米。

北京市朝阳区崔各庄乡棚户区改造项目

北京市朝阳区崔各庄乡黑桥村、南阜村棚户区改造土地开发项目投资额达 166 亿元,拟征拆土地面积约 3660 亩,拆迁地上物总面积约 174.33 万平方米,安置补偿人口 4402 人。采用棚户区改造+政府购买服务模式实施。项目坐落于北京市东北五环路以东,紧邻五环路和机场高速主路,与望京 CBD 经贸中心隔五环相望,集区域佳、领域好、风险小、收益高等优势于一体,是公司第一个城市综合开发类项目。

三亚市地下综合管廊项目

三亚市地下综合管廊 PPP 项目投资额 11 亿元,采用 EPCO+使用者付费+政府可行性缺口补贴模式。项目位于三亚市河西片区及海棠湾片区,包含胜利路 3.3 公里以及海榆东线南段 5.0 公里,总长 8.3 公里。本工程包括管廊系统主体工程及管廊附属设施(消防、电气、通风、排水及监控等)工程。本项目为三亚市城市修补、生态修复和海绵城市建设、综合管廊试点城市重点项目,也是公司中标的首个综合管廊项目。

中国交建“十三五”时期主要发展思路

未来 5 年,投资业务新签合同额 7350 亿元,累计完成投资额 3650 亿元,贡献营业额 2670 亿元,贡献利润总额 448 亿元,对中国交建利润总额贡献率维持在 35%左右。投资业务要实现转型升级,必须进一步优化投资结构,做好投资区域、业态和产品布局。其中,传统领域占比 40%左右,包括高速公路、市政道路、桥梁、隧道、港口码头和围海造地等,新兴领域占比 50%左右,包括城市综合开发、轨道交通、地下综合管廊、海绵城市、机场等;开拓领域占比 10%左右,包括生态农场、健康养老、旅游、充电设施、停车场、信息与民用空间基础设施、能源设施、海洋工程和邮轮经济等。



投资业务培训

要确保“十三五”规划顺利实施,必须有配套的保障支持措施作为支撑。一是科学调整决策架构,在原有四级评审程序基础上,在集团层面成立“投资项目评审委员会”,重点项目引入集团外第三方机构进行专业化评估;二是合理配置轻重资产比例,通过资产证券化等手段,推动存量资产盘活,强化投资自身造血功能,实现资本—资产—资本的良性循环,“十三五”末将经营性资产规模严格控制在 1500 亿元左右;三是从拉动主业投资为主向拉动主业与价值投资相互支撑转变,加强产业链整合能力和价值链创造能力,不断培育投资业务新的利润增长点;四是从专注项目投资向项目投资与并购重组有机结合转变,股权和资产并购重组将作为投资的一个重要手段,打造新的明星业务,快速形成在新领域的投资核心竞争力;五是从事国内投资为主向国内投资与海外投资协同发展转变,结合集团国际化优先发展战略,获取优质海外投资项目,逐步扩大海外投资在整个投资业务中的比重;六是做强做大金融、股权投资业务,通过发起设立、参股、收购等模式进入银行、保险、信托等领域,加速金融产业发展和布局,通过 VC、PE 投资,将投资业务充分与资本市场对接,把投资模式和金融创新紧密结合,形成双轮驱动效应;七是借助投资手段,与其他社会资本形成多元战略联盟,实现风险共担和互利共赢,“十三五”期间探索建立投资联盟、智库联盟、建设联盟、运营联盟和品牌联盟。